

В.Мартыненко
доктор биологических наук

НЕ ПРИМЕРЯЙ ВЕНЕРИН БАШМАЧОК



Фото Г.Лисецкого,
В.Мартыненко

Всякий вид растений своеобразен и неповторим. Печально, что при вырубке лесов, добыче полезных ископаемых, либо строительстве особенно страдают редкие растения. Подчас буквально стираются с лица земли ценные лекарственные, красиво цветущие виды. Чтобы оградить растительный мир от смертельной опасности, создаются заповедники, национальные парки, заказники и памятники природы, редкие растения включаются в международные и государственные Красные книги. Ныне специальным постановлением Республики Коми охраняется 126 видов редких растений.

Представитель местной флоры — венерин башмачок настоящий — включен в Красную книгу Междуна-

родного союза охраны природы. То есть он охраняем на всей планете. Это довольно крупное травянистое растение с несколькими эллиптическими листьями и одним-двумя ярко окрашенными нежными цветками, напоминающими желтые башмачки. Эта редкая на Севере орхидея изредка встречается в еловых и мелколиственных сыроватых лесах, на каменистых речных склонах, травяных болотах. Увидев такое чудо, вы не пройдете равнодушно мимо. Но не примеряйте венерин башмачок! Лучше на память об этой встрече сделайте цветную фотографию или слайд.

Несколько видов орхидей, встречающихся в таежной зоне республики, включены в Красную книгу России. Среди них калипсо, получившая свое название в честь морской нимфы, героини древнегреческих мифов. Растение небольшое, с одним яйцевидным темно-зеленым листом и единственным ароматным лилово-розовым цветком в виде изящной туфельки. Редчайшее это чудо хоронится в тенистых еловых лесах, по берегам речек и ручьев. Надбородник безлистный относится к немногим на Севере бесхлорофильным. Иными словами, он лишен зеленой окраски. Сочные желтоватые стебли надбородника обходятся без листьев, на верхушках располагаются по несколько душистых желтоватых цветков с розовыми полосками и пятнами. Коралловидное корневище погружено в преющую подстилку из опавших листьев. Встречается эта орхидея в хвойных и смешанных густых лесах, ивовых зарослях. Цветет

не каждый год. Несколько чаще можно встретить здесь охраняемый по всей России пальцекокоренник Траунштейнера. У него прямой стебель с линейными листьями и верхушечное колосовидное соцветие из мелких сиреневых цветков с темно-фиолетовыми пятнышками. Он облюбовал сырые луга, болота, заболоченные леса. К несчастью, цветущий пальцекокоренник хорошо заметен на фоне трав и мхов, потому и страдает от немилосердных любителей собирать букеты. И если растение вырывают с корнем, оно навсегда исчезает в этом месте. Настоящая катастрофа для него — рубка леса, осушение болот. В Красную книгу России вошла кастиллея арктическая из семейства норичниковых. Она встречается в Республике Коми только на западном склоне Полярного Урала. Известно всего несколько находок кастиллеи в долинах горных речек, на разнотравных сухих склонах и песчаных гривах. Это небольшое травянистое растение с тонкими стеблями, редкими узкими листьями и головчатым соцветием из нескольких красновато-фиолетовых цветков, окруженных ярко окрашенными прицветниками. Сохранить кастиллею нелегко из-за слабого и нерегулярного образования зрелых семян. Стало быть, внимание к ней должно быть повышенным. Многие растения относятся к категории редчайших, они охраняются в пределах только этого региона. Скажем, эндемичные виды нигде больше на земном шаре не растут. Это лен северный с небесно-голубыми цветками, лядвенец

печорский, ветреница пермская и другие. Охраняются и реликты, оставшиеся на этой территории с холодных и теплых климатических эпох. Например, в южных районах встречается липа мелколистная с теплолюбивыми травянистыми спутниками. Она сохранилась с климатического оптимума послеледникового времени, когда широколиственные леса продвигались все дальше на Север. В этот перечень входят и такие виды, границы распространения которых проходят по республике. Прежде всего это кедр сибирский, родиола розовая. Здесь их западные пределы произрастания. Постановлением правительства Республики Коми защищены растения, отмеченные в небольшом количестве местобитания — солнцезвезд монетолистный, ирис сибирский, башмачок крапчатый и другие. Иные нуждаются в биологическом надзоре — это красиво цветущие виды, страдающие от неумеренной «любви» населения: черемуха, купальница и подобные. Прямо скажем, преступно возить черемуху своей возлюбленной возами. Кроме запретительной, есть и другая мера охраны — выращивание редких растений в ботанических садах Коми научно-го центра Уральского отделения Российской академии наук и Сыктывкарского государственного университета. Однако главная мера — милосердное отношение к уникальной северной природе. Для экологически грамотного, соvestливого человека вся природа должна быть занесена в Красную книгу его души.